

個人談道常見的問題

1. 聖經所記載的人類歷史只有六千年，為何與考古人類學的結論相距甚遠？

有人認為聖經「明確記載」從亞當到現在只有六千年，而考古人類學已經「證實」人類至少有數百萬年的歷史，所以是矛盾的。

其實聖經從未「明確」記載亞當的年代。當然有人以創世紀第 5、11 章的家譜推算，認為亞當約被造於六千年前。但是這必須假定這兩章的家譜是完整的，沒有遺漏。然而依據出埃及記第六章摩西的家譜，及馬太第一章耶穌的家譜來看，聖經中的家譜往往是選擇性的記載，並不是完整的紀錄。而且從亞當到挪亞，及挪亞到亞伯拉罕，都剛好是十代，顯然這有象徵性的意義。因此我們只能說，亞當的年代不確定，可能在萬年左右。

至於考古人類學的說法，嚴格說來，如果排除各種所謂的「猿人」，最古老的「直立人」大約為五至十萬年。但藉著近代 DNA 的科技，已確定直立人中的尼安德塔人、克隆馬人與現代人類無關，因此現代人應該不會超過五萬年。而且也確定全世界所有的人類都來自同一來源，即所謂的「亞當」和「夏娃」。另外，從人類文明史的紀錄來看，人類文明大約只有一萬多年左右而已。而最古老的文明應該是在兩河流域附近。

所以聖經記載與近代科學兩者間的差距，其實並沒有想像的那麼大。

2. 始祖犯罪，為何連累後代子孫？

亞當所擁有的生命，乃是「可以不犯罪」(capable not to sin)的生命；亞當之後的人類的生命卻是「不可能不犯罪」(incapable not to sin)的生命。其原因有二：一方面是因著亞當的墮落，罪開始進入世界(羅 5:12)。另一方面，自從亞當和夏娃被趕出伊甸園後，神與人的關係就斷絕了。此後所有人類都出生於伊甸園之外，因此我們陷入「人在江湖身不由己」的困境。

3. 神既是全能、聖潔的，祂為何造出有罪的人？

神所造的，原是完美的亞當。但是神既然決定照自己的形象造人，祂必須也賦予人「自由意志」。然而亞當卻以自己的自由意志，選擇了悖逆神。因此，在亞當身上，神的完美形象就產生了「缺陷」，也就是說神的榮耀受到「虧損」，完美的人變成爲「罪人」(羅 3:23)。所以，中古世紀的神學家奧古斯丁說：『惡，乃是美善的殘缺』。他的意思是，神造的是美善。惡乃是人造成的，神卻未曾直接創造了惡。

4. 神既是慈愛的，為何祂容許世上充滿苦難？

苦難是因著人類的罪而來的，人類乃是「自作自受」，共同承擔人類集體罪惡的苦果。雖然在現今的世代，神有時選擇性地介入人類歷史，在苦難中帶來拯救。但這些「神蹟」是出於神的「恩典」，神卻沒有責任，也沒有義務要除去世上的苦難。相反的，依據公義的原則，苦難的存在是合宜的。然而到了歷史的某個時刻，神將全面性地介入，以解決罪的問題。到那時，所有苦難也將除去。那個時刻就叫「末日」。

5. 神既是全能的，祂為何不能使全人類歸向祂？

首先我們必須了解，神的「無所不能」乃是依據祂的「本性」，也按照祂既定的「旨意」。因此，神不能作惡(因為這違反祂的本性)，但是這並不違反「神是全能的」之前提。所以神沒有讓全人類都歸向祂，這不是祂能或不能的問題，而是神本意和計畫的問題。因為既然神賦予人類自由抉擇的機會，人類就必須爲自己的選擇負責任，這是擁有自由意志的必然後果。神的救恩是爲全人類預備的(彼後 3:9)，但是聖經也明確地指出，得救的乃是少數(太 7:14)。

6. 神既然是無所不知的，為何我們還需要向祂禱告祈求？

正確地來說，我們的禱告，不是為了「改變」神的心意，而是為了去「明白」神的心意，是為了「改變自己」。所以不但我們禱告是必要的，而且我們需要常常虛心禱告。

但是正因為神是無所不知的，所以禱告不是向神「彙報」、「提醒」、「催促」、或「耍賴」。而是「聆聽」、「等候」、「傾心吐意」。

7. 既然人得救與否是神預定的，為何人還需要為自己負責任？

在神的主權與人的責任之間，存在著一個張力與奧秘。換句話說，雖然有神有預定，人仍然需要為自己的選擇負責任。而且既然有限的人無法完全掌握與猜測無限之神的旨意與預定，我們的主要焦點應該是抓住機會，作出正確的抉擇。這是整本新舊約聖經一貫的主題與教訓。

8. 中國人認為人性本善，聖經卻強調人有「原罪」，似乎難以調和。

其實並不是所有的中國人都公認「人性本善」，即使儒家學者中的荀子都主張「人性本惡」。後來的法家學者如韓非子、商鞅，都從這個基礎發展出「賞善罰惡」的政治哲學，而成為兩千多年來中國執政掌權者的手段。在教育界，「人性本惡」也成為中國教育的基本觀念。

聖經中固然強調人的罪性，然而人既然是照神的形象造的，就不會說「人性本惡」。相反的，神的形象存在人的良心裡(羅 2:15)。但是不可否認的，人的行為卻是不由自主的行惡(羅 7:18)。所以聖經的觀念是：「人本知善，但同時人本行惡。」

9. 在這麼多神明之中，怎麼知道耶穌是那位獨一的真神？

首先，如果我們同意「神」的定義應該是「無所不知、無所不能、創造萬物、統管萬有」，那麼所有的多神論、民間宗教的神明都會被排除了，因為它們都不符合這個條件。

其次，釋迦牟尼從未自稱為神，他也未曾自稱是「真理」，他只是被稱為「佛陀」(即「悟道者」)。況且「佛」字是從「人」，而非從「示」，可見佛是人，而非「神」。另外，穆罕默德也僅僅自稱為「先知」，未曾自稱為「阿拉」。耶穌卻是唯一自比為神的。因此除非祂是狂妄的騙子，否則祂就真是那獨一的神。

10. 如何帶慕道友作決志禱告？

首先，要帶領他們清楚、確實地認罪。因此最好要求他們自己開口作認罪的禱告。

其次，要他們開口接受耶穌為「救主」。可以先唸約翰福音 1:12 給他聽，然後讓他了解「信」的意義，也就是「接待」。另外也可以用約壹 1:9 來強調罪已得赦免。

最後還要他們接受耶穌為「主」，也就是順從神在我們生命中的引導。每天為主而活，每天親近神。羅馬書 12:1-2 可以作為主要的經文。

如果有必要，可以要他們一句句地重複跟隨我們禱告。